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Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

A béke utópiája.
liurópa tíllamai újabb kiala- 

Jás előtt állanak. Lezajlott csa­
ti:.. kiélesedő ellentétek, eljövendő 
ii. -/elűzések arra utalnak, hogy a 
Ilid kán forrongó katlanjában újabb 
perzselő tüzek gyulladnak ki, ame- 
i. . porrá és hamuvá perzselik, 
éti: ./.tik évtizedek szorgos mun­
káját. A nagy Mólóit, a háború, 
időről-időre áldozatok után vicso­
rít,'a fogait és a haladás jegyében 
előrehaladó embertömeg meglepetve 
megáll es konstatálja, hogy minden 
törekvésnek útjában áll az emberi 
g\ engvség, amely nem fogja ma­
rtat M.i haséin alávetni kényszerítő 

nélkül a jogszerűség elis­
merésének.

i -z az örök emberi vonás lelie- 
m'Anne teszi az örök világbéke 
gyönyörű eszméjének megvalósu- 
A ü a megfelelő hadiszervezetek 
ledezete nélkül. A fegyverkezés 
megkezdését csak meg kellett kéz- | 

! i'ie valamelyik államnak, hogy I

a többiek követni legyenek kény­
telenek és néha minden emberi 
érzésünk felforr, miért van ez? 
kérdezzük, de csak a csökkenő 
fegyverek halálra rémi tő zaja ad 
választ. Mind az a szép, amit kul­
túráról tanultunk ilyenkor üres 
frázissá válik és be kell látnunk, 
hogy ép úgy a nyers erő domi­
nálja most a világot, mint valaha 
az ököljog korában. Pedig ugye 
azt hirdeti mindenféle erkölcs, hogy 
a civilizáció szent nevében köte­
lessége minden igazi kulturember- 
nek, aki hazájának és embertársai­
nak érdekeit komolyan veszi és 
szivén hordja, hogy a teljes ener­
giájával összpontosítsa minden te­
vékenységét a világbéke nagyszerű 
ideáljának megalapozására és be­
tetőzésére.

Azonban mihelyt elhangzanak 
ezek a szavak, nyomban el is vesz­
tik jelentőségüket, mert kivihetet- j 
lennek, utópiának kell, hogy te­
kintsük őket, amikor napról-napra j 
tapasztaljuk, hogy a béke kisebb !

kerületek keretében is kivihetetlen, 
nincs az a falu vagy város, méh ­
ben a béke tökéletes harmóniájá­
val találkozhatnánk, mert mindig 
akadnak kicsinyes emberek, akik 
a maguk egyéni érdekeit meg nem 
engedett eszközök felhasználásával 
akarják kikényszeríteni a közjó 
rovására.

Ha tehát a legegyszerűbb tár­
sadalmakban is illuzóriussá válik 
a harmonikus békének lehetősége, 
hogyan kívánhatjuk, hogy hatalmas 
embertömegek méreteiben diadal­
masan emelje fel fejét az a törek­
vés, amely az egyesek szüle vilii­
gában elbukott és napról-napra 
csúfos vereséget szenved.

Nagyobb lesz a véradó, a béke 
eszméje újabb vereséget szenved 
és nyögni fogjuk a súlyát. Fizetni 
fogunk ifjúságunk legszebb éveivel, 
fizetni fogunk nehezen keresett 
garasainkkal és fizetni fogunk az 
életünkkel is, ha kell. Mert a böl­
cselők szépen kirajzolták ugyan az 
emberi élet követendő pályáját, de
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a rajz csak rajz marad, a problé­
mák ei-sak j)rol)lémák maradnak s 
a való élet nem tud velük egye­
sülni, nem tudja okét assimilálni.

ks miért van ez? Aliért nem 
tudnak a kultúra nyomán haladni ? 
Miért kell a halálfenyegető fegy­
verek ravaszán tartani az. ujjúnkat? 
Mert az emberi haladás alapjában 
véve üres hivalkodás és amely liléi­
tekben haladt a jó, ugyanoly mér­
tekben haladt a rossz is. Sőt nap­
jainkban azt is elmondhatjuk, hogy 
sokkal gyorsabb volt az emberi 
rossznak a pályafutása, mint a jurá­
vá lo törekvés lassú esigautja.

Az emberi rosszaságnak fizet­
jük tehát adóját, amikor a katona­
ság íentartásának és fejlesztésének 
kényszerűsége nehezedik a nya­
kunkba.

Az emberiségnek kell tehát 
megjavulnia, hogy ettől a tehertől 
megszabaduljunk. Ami ugyan előre­
láthatólag bizony nem fog egyha­
mar bekövetkezni.

2

j)
Újvidék város elsőként látta be 

annak fontosságát és horderejűt, hogy 
az aviatika fellendítése ma már kifeje­
zője a nemzet kulturális előrehaladott­
ságának és fejlettségének. A város 
áldozatkészségé azonban magában nem 
elegendő, hanem szükséges, hogy a tár­
sadalom köréből induljon ki egy olyan 
nagyarányú akció, melynek eredménye­
ként jelentkezni fog egy olyan alap i

I megteremtése, mely a magyar aviatika 
fellendítéséhez szükséges anyagi eszkö­
zökkel rendelkezni is fog. A magyar 
aviatika fellendítésének alapfeltétele, 
hogy az ehhez szükséges anyagi esz­
közök rendelkezésre álljanak és, vala­
miként a művelt nyugati államokban 
is, első sorban a társadalom volt az. 
amelynek köréből a szükséges alap 
összehozása céljából a gyűjtés megin­
dult, úgy nálunk is csak az esetben 
remélhetjük az aviatika fellendülését, 
ha a társadalom minden egyes ténye­
zője összefog és áldozat készségével 
iparkodik a cél elérésére.

Hogy az Újvidék társadalma által 
megindított hatalmas mozgalom a ma­
gyar aviatika fellendítése érdekében im­
már felkeltette a kormány érdeklődését 
is, annak bizonyítéka a rn. kir. belügyi 
kormánynak egy alább közölt rendelele, 
mely szerint az ország összes törvény- 
hatóságát felszólítja, hogy a magyar 
aeroszövetséget gyűjtési akciója alkal­
mával a legmesszebbmenő támogatás­
ban részesítse.

Az újvidéki társadalomnak megin­
dított akciója tehát már a legnagyobb 
kormánykörök figyelmét is magára 
vonta, mert ma már mindenki át van 
hatva a léghajózás jövőjének óriási 
fontosságától; mindenki felismeri azokat 
a hatásaiban szinte kiszámíthatatlan elő­
nyöket, melyeket egy erős fejlődésben 
levő aviatika egy nemzet kultúrájára, 
erkölcsi és anyagi fejlődésére, szociális 
és gazdasági alakulására gyakorolni képes.

Újvidék társadalmának érdeme,hogy 
felrázta a közönyből az egész országot 
s hogy megindítván az aviatika! társa­
dalmi gyűjtést, rámutatott azokra az 
eszközökre és módokra, melyekkel az 
aviatika fejlődése és fellendítése elérhető.

A pünkösdi nagy aviatikái napok 
iránt érdeklődik a külföld is úgy, hogy 
alapos a kilátás és a remény arra, hogy 
eddig' a vidéken még sohasem látott 
páratlan nagyszabású ünnepélyességek­
ben lesz részünk s hogy követendő 
példát szolgáltatunk az egész magyar 
társadalomnak arra nézve, hogy a nagy 
cél, a magyar aviatika megteremtése, 
a magyar társadalom áldozatkészségével 
igenis elérhető.

Örömmel konstatáljuk, hogy a nemes 
intentiót a kormánykörök is felismerté 
s hogy erkölcsi támogatásukkal sietnek 
a társadalom segítségére, hogy a nemes 
cél minél sikeresebben legyen elérhető.

A m. kir. belügyminisztérium a 
következő körlevelet intézte a főispá­
nokhoz és a fiumei kormányzóhoz a 
léghajózás előmozdítása céljából a ma­
gyar aero-szövetség részére engedélyezett 
gyűjtés támogatása tárgyában: a vár­
megyei és városi törvényhatóságokhoz 
intézett rendeleiem egy példányát azzal 
a felkéréssel küldöm meg, hogy a ma­
gyar aero-szövetség propagandáját sze­
mélyes érdeklődéssel és részvételével 
támogatni és irányításaival elősegíteni 
szíveskedjék. Különösen figyelmébe aján­
lom a kerületi bizottság megalakítását, 
szervezését és vezetését.

A magyar aero-szövétségnek pedig 
megengedte a belügyminiszter, hogy a 
magyar aviatika előmozdítása, különösen 
aviatikái telepek létesítése és a magyar 
aero-ipar megteremtése céljából, mint­
hogy anyagi erejét jóval felülmúló tőke 
összeg megszerzéséről van szó, 1913. 
évi május hó 1-től — 1914. évi május 
hó I ig gyűjtőivekkel és perselyekkel 
gyűjtéseket rendezhessen és ez okból 
az ország társadalmához fordulhasson.

Zom bor, 19*3. április 25.

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
Tóth Kálmánról.

Irta és az „Apalini Szabiul Lyceum-Egyesillet“-ben 1013. 
évi április 16-án felolvasta: Dömötör Pál.

(Folytatás.)

A szerelme és papi hivatása közt ver­
gődő fiatal szerzetes mind szenvedőbb lesz. 
Végül hagymázba esik, nagy betegségen megy 
keresztül, hallása is igen megromlik s ez 
okok miatt meg kell válnia a zárdától, — 
hazakerül .184(1. július 27-én. S a hideg 
keblű, halavany leány alakja újra mcgjelcn 
előtte. Találkoznak valami táncmulatságban. 
Kgyüilt táncolnak. lánc közt a 1II éves ifjú 
megváltja neki, hogy szereti, — s a leány 
ismét kikacagja ; az ifjú ekkor csak a leány 
kezében volt rúzsát kérte még emlékül, a 

•leány ezt is megtagadta s odadobta -- más­
nak. A porig alázott, vérig sértett ifjú ott­
hagyta a tánctermet, hazamenekült édes­
anyjához s két hétig tartó betegség után — 
kiábrándult. Igen, de a szerelmi csalódás 
fájó érzését a múzsa már bele szőtte-fonta 
a készülő lant húrjaiba. Igaz, hogy a leány­
tól, ki az emlék virágát is megtagadta tőle, 
viszont ö is megtagadta a dalvirágot, mert 
nemcsak hogy az említett költeményt nem 
adta ki, de a nem sok idő múlva szerte a 
hazában szárnyra kelt dalai sem róla szól­

tak, sőt a költői pályájának vége felé irt 
„Szerelmeim“ című költeményéből is kita­
gadta öt, Így állva boszut raj la : mégis, az 

! életéről Írónak meg kell állapítania, hogy ez 
a leány — egy gazdag dzsentri család leánya 
— ébresztette szivében a szerelmi sóvárgás 
ős csalódás első fájdalmát; ő volt az első, 
ki a költő lelkében megingatta az önbizalmat; 
első, ki tépelődővé tette, mely alapérzések 
akkor újultak fel ismét és akkor váltak dal­
termőkké, mikor szerelmének újabb tárgya 
volt, szolid, az érzelmet viszonzó — és ez 
sem lehetett az övé. Ez már a szép „vad­
rózsa“ volt.

A Maliidból való kiábrándulás egy időre 
visszaadta önmagának. Végezte Pécsett a 
bölcsészeti tanfolyamot. Itt olvasta először 
I etőíit, s ez a lánglolkü, ragyogó szárnyalást! 
kolto rendkívüli hatást gyakorolt reá. Attól 
fogva kezdett ő is gyakrabban verseket iro­
gatni. Részint a Pécsett kiadott emlékkönyvbe 
irt, részint a Jókai és Petőfi szerkesztette 
Életképekbe küldözött be álnév alatt.. De ezek 
csak a külső hatás zsenge termékei voltak.

A koreszmék azonban Kossuth demos- 
thenesi ajkáról, Petőfi tyrteiisi lantjáról a 
nagyobb tanuló-ifjuság közé is behatoltak s 
mikor a nemzetiségek harca megkezdődött, 
az ifjúság szótsietett védeni a hazát. Baján 
is fölhívás jelent meg, hogy a nemzetőrök 
Közül ki vállalkozik önkéntesnek, indulni a

lázadók ellen - s Tóth Kálmán, az épp 
otthon levő tanuló ifjú volt a legelső, ki a 
kitűzött zászló mellé állt s irt nyomban lel­
kesítő tábori dalt is ; de a táborozásból nem 
lett semmi, mert a vezérek tanultabb kato­
nákat óhajtottak. Tóth Kálmán ilyen akart 
lenni s beiratkozott Pesten a Ludoviceumba, 
hol nagy örömére egyik tanára volt a láng- 
telkíí Vasváry Pál. De rendszeres oktatásról 
ezidőszerint szó sem lehetett. A tanárok 
maguk is kardot fogtak s növendékeik nagy 
részével együtt harcoltak a hazáért. Tóth 
Kálmán a szabadságharc vége felé a Perczel 
Mór seregéhez került. Szolgálata kevés időre 
terjedt s nagyobbára irodai foglalkozásra szo­
rítkozott. De ott volt a honvédek közt, mint 
idővel irta: „ Tölgyek között fűszál, de olt 
valók . Látta a csúrogi ütközetet és szem­
tanúja volt szabadság-zászlóink porbahulllá- 
nak. A dicsőség és gyász átélt eseményei 
egyaránt élénken hatottak ifjú lelkére, termé- 
kenynyé tették hazafias érzéseit és képzelmét, 
emelték lajbüszkesógét, — termelője volt 
mindez a később országszerte szavalt hazafias 
költeményeinek.

Haza került megint — s aztán? Aztán 
a 18 éves ifjúnak szerelemre termelt szive 
ismét követelte jogait. Még a szabadságharc 
legszebb idejére esik, midőn honntartózko- 
dása alatt feltűnt neki a Spiczer-család esz- 
ményies leánykája, egy szép, nyúlánk, szőke
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ségíi, kiváló technikával rendelkező hegedű-A kaszinó hangversenye.

A zombori polgári kaszinó egyesület f. 
,.vi május hó 3-án rendezendő hangversenye 
■ ■nősünk közönségénél osztatlan érdeklődést 
: ■ it s már most felhívjuk azokat, akik

■ mii művészek által interpretált kiválóan 
veszi becsű zenei szerzeményekben óhaj­
ok gyönyörködni, hogy jegyeik előjegyzése 
:! annál inkább intézkedjenek, mivel ké- 

a rendezőség nem lesz abban a hely­
in n, hogy minden igényt kielégítsen.

Múlt számunkban Lányi Ernőt már 
latluk; a másik közreműködő, dr. Lányi 

1. fővárosi ügyvéd felesége, liegéczy Ilona 
í ai'-sak hazánkban, de a küllőid nagy váro- 

, ni is dicsőséggel hangversenyezett, mit 
i I: vitának azok a kritikák, amelyekből 

h közlünk szemelvényeket:
_.\euea Peder Journal: Zseniális míi- 

znö, elragadta hallgatóit csodaszép lónu- 
;I és káprázatos technikájúval.

Der Tay (Wien): Figyelemreméltó lie- 
v.-mivirtuóz, akinek nemcsak kitűnő iskolá- 
.:■ ■■ I-aga van, de aki előkelő művészetét igazi 
in; vams temperamentummal tudja össze­
egyeztetni. Ennek önigazolására bő alkalma 
nuh Tsehaikowszkynalc zseniális féktelen vad- 
líaggal átitatott hegedűversenyében, mely tele 
'in; a sivatag poezisával. Tartini Ördögtrilla 
szonátájában pedig technikai tökélyének adta 
bizonyságát.

Dortmunder Generalanzeiger: Filhar­
monikus hangverseny. Érdekes hegedűtündér, 
1'ln‘tnitncnnlis technikájával a legnehezebb 
pmiiioinákat játszva győzi; előadása nagyon 
iiiuzsikaiis, érzéstelt és legapróbb részleteiben 

-iszolt. fschaikowszky hegedűversenye, 
amelynek Canzonettája zeneileg a legérté- 
k - i h. a művésznőben szinte ideal is elő­
adóra (liláit.

Leonard’s Illustrierte Musikzeitung (Ber- 
\ cgtolenül szimpatikus, forróvérű és

imizsikalis.
Staatsbürger-Zeitung (Berlin): Nagyon 

szimpatikus jelenség Regéczy Ilona hegedü- 
nmvesznö, aki Wiszwianski Hedviggel együtt 
l!l'al|,lls d-moll szonátáját, op. 108. végig 
kiiuiio sikerrel abszolválta.

Berliner Börsen-Zeitung: Nagy tehet-
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nmvesznö. Hangja tömör, tiszta és hajlékony, 
előadásában sok ízlés, melegség és egészséges 
zenei felfogás nyilvánul meg.

Rheinischer Kurier (Wiesbaden): Tel­
jesen kiképzett, nagy hegedűtehetség. Bach 
hires Chaconnejának az előadása nagyon 
örvendetes produkció volt. A mii polifonikus 
szerkezete világosan kidomborodott, a kettős­
fogások a hang erőt^ljességével és az into­
náció abszolút tisztaságával imponáltak. A 
Hu bay- és Sarasaié-kompozíciókban a mű­
vésznő kiváló technikáját is ragyogtatta.

Amilyen melegséggel foglalkozik a kül­
földi sajtó a művésznővel, fővárosi lapjaink 
is olyan magasztalással szólnak róla.

A hangversenyen elöa d ás ra 
kerül: 1. Tartini: Szonáta — dr. Lányiné 
Regéczy Ilona. 2. Versek: a) Farkas Imre: 
Bárdy hadnagy, b) Farkas Imre: Bálban, 
c) Nagy Endre: A feministák — Balláné 
Marthon Erzsi. 3. a) Godard: Adagió, 
b) Sarasaié: Vota de Pablo - dr. Lányiné 
Regéczy Ilona. 4. Lányi Ernő: a) Elégia, 
b) Humoreszk — Lányi Ernő. 5. Molnár 
Ferenc: A színháznál. Dialog. Személyek: 
A színésznő — Balláné Marthon Erzsi. 
A színész — Bállá Kálmán. 6. Tschaikovszky: 
Szerenád — dr. Lányiné Regéczy Ilona.
7. Gábor Andor: Rossz kedved van papa. 
Tréfa. Személyek: Az asszony — Balláné 
Marthon Erzsi. A férfi — lialla Kálmán.
8. a) Lányi: Magyar románc, fa) Brahms— 
Joachim: Magyar tánc — dr. Lányi né 
Regéczy Ilona. A hegedűszámokat zongorán 
Lányi Ernő kiséri.

Kezdete fél 9 órakor. Fentartott hely 
4 korona, személyjegy 3 korona ; clöjegyez- 
h etők Schön Adolf könyvkereskedésében. 
Feliilíizetések nyugtáz tatnak.

Kinevezés. Őfelsége Petneházy Já­
nos kulai járásbirósági allűrét, aki éveken át 
volt az újvidéki törvényszék jegyzője, a Vili. 
fizetési osztályba járásbiróva léptette elő.

Kinevezések. Legifjabb Szemző 1st 
vári főispán dr. Allöldy Béla óbecsei járás­
orvost és dr. Szauer Károly szilberoki köz­
ségi orvost tb. vármegyei főorvosokká, dr. 
Morova Géza mélykúti községi orvost tb. 
járásorvossá, Körmendy Imre magánmérnök 
zombori lakost Zombor szab. kir. város tb. 
főmérnökévé s végül Fischer Sándor eddigi 
díjtalan közigazgatási gyakornokot díjas köz- 
igazgatási gyakornokká nevezte ki s ez utóbbit 
szolgálattételre az újvidéki szolgabirúi hiva­
talhoz osztotta be.

Kinevezés. Purgly Sándor dr. Sza­
badka város főispánja Strassburger Izidor 
okleveles mérnököt építési felügyelővé ne­
vezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter dr. Török József somogy- 
vármegyei segédtanfelügyelőt hasonló minő­
ségben a bácsbodrogmegyei tanfelügyelőség­
hez helyezte át.

Áthelyezés. A m. kir. földmivelés- 
ügyi minisztérium Zabik László kir. segéd- 
tanfelügyelő, háziipari miniszteri megbízott 
székhelyét a háziipari ügyek célszerűbb ellá­
tása végeit Zom borból Szabadkára helyezte át.

Küidöttválasztás a zombori 
pénztárnál. A zombori kerületi rnunkás- 
biztositó pénztárnál lolyó hó 27-én lesz meg­
ejtve a küldöttválasztas, mely alkalommal 
úgy a munkaadók, mint a biztosításra köte­
lezett tagok sorából külön-külön 100 rendes 
és 50 póttag választandó. Zomborban 2 sza- 
vazatszedő bizottság fog működni és pedig: 
a munkaadók működési helye a kereskedelmi 
testület helyisége (Vadászkürt régi étterme), 
az alkalmazottak működési helye pedig a 
kerületi pénztár helyisége, Jókai-tér 2. szám 
I. emelet.

Gyermeknap. A társadalmi gyer­
meknevelés érdekeben évente szoktak gyer­
meknapokat tartani, mely napokon az egyes 
kereskedők és iparosok bevételeiknek egy 
bizonyos részét az országos gyermekvédő 
liga gyarapítására fordítják, hogy a gyerme­
kek anyagi és erkölcsi sikerét adakozásaikkal 
előmozdítsák. A gyermekvédelem érdekében, 
mely nagy fontossággal van hazánk jövendő 
goneráeiójára is, tisztelettel felkérjük városunk 
nemesen érző közönségét, hogy ezen a napon, 
mely folyó évi május hó 9-én tartutik meg 
városunkban, minél nagyobb bevásárlásokat 
eszközölni s ez által a jótékony és nemes 
célt adakozásaikkal is előmozdítani kegyes­
kedjenek.

Kinevezés. A m. kir. belügyminisz­
ter Pótz Antal közigazgatási gyakornok, tb. 
szolgabirót min. segédfogalmazóvá nevezte ki.

Muzeumnyitás. A Bács-Bodrog 
vármegyei történelmi társulat múzeumának 
nép raj zitára április hó 27-én (vasárnap) 
délután 3—5-ig díjtalanul megtekinthető.

i'UTinck^: a Ninácska, — a fejledező „vad- 
i"zsa"- Termete arányos, arca telt, rózsás, 
■miéi szőkék, kék szemei csodálatosan igézők, 

< ' 'l' lye megkapó volt. Az álmadozó ifjú szive 
é"1 lángra gyűlt s mikor a szabadságharcból 
i! i/a került, ez a láng mind erősebben lo- 
1 "''°tt a „búzavirág szemű kis lány“-ért, 

rat az ártatlan lánykáért, amilyenre lelke 
( : volt. Ritkán találkoztak s csak akkor, 

"I föthék és Spiczerék át-ájárogattak 
-A máshoz, vagy midőn esténkint sétára in- 

1 ‘idí, de mindig az anya és a két másik 
■ '"r társaságában, — és akkor is keveset 

‘■'Zeitek egymással, ezt is csak midőn a 
man előre siettek.

He mégis módját találta ö annak, hogy 
■ ' gy dalát Ninácska kezéhez juttassa a 

’iskolába; a leány azután egy szál ne- 
■■ Hs-csel viszonozta a gyöngéd érzelmet.

■onyuk gyermetegen tiszta volt. Nem 
"lyzottak azonban köztük apró félreérté- 

melyek miatt Kálmán sokszor szenvedett. 
!"'s. u»yja jól sejtette a bajt s ki-kifakadt 

7 uimúnyos Nina“ ellen, akit különben az 
z fbili-család szeretett. Kálmánnak pár- 

1 is volt miatta. A leánynak más udvarlója 
,aíaUt s ez[ bántotta, hogy Nina a kültő- 
■' adott elsőséget — s az egyik vendéglő- 

I sértoleg nyilatkozott a „zsidó rózsáról.“ 
m‘nt lovagias férfi, nem késett a 

1 vassal. A párbajban gyönge vágást kapott

A sors azonban nem akarta, hogy Kál- , 
mán és Nina egymáséi legyenek. A leány 
tartózkodó, zárkózott, amellett kissé hiú is 
volt, ami Kálmánnak sok fájdalmat okozott j 
és ha hozóvá tette. Csak akkor értették meg ! 
egymást teljesen, mikor már késő volt. A 
bánatos ifjút szülei elküldték hazulról — 
felejteni, Ninácskát pedig az édes apja férj­
hez adta máshoz.

A szülői tanács talán az időben adatta 
Kálmán atyjának ajakára azt a ligyebnez- 
tetést is, hogy vállaljon hivatalt.

De hivatalról hallani sem akart. Elin­
dult Pestre, zsebében 100 frttal. A pénz 
csakhamar elfogyott, nem maradt több belőle 
10 krajcárnál. Ezen vett aszalt szilvát s a 
Dunaparton megebédelt. Mit csináljon most? j 
Haza nem mert Írni, hát bújában elkészítette i 
egyik szomorú versét s elvitte Nagy Ignác- I 
hoz, a „Hölgyfutár“ szerkesztőjéhez. A vers 
annyira megnyerte Nagy Ignác tetszését, hogy 
5 aranynyal díjazta. És Tóth Kálmán később 
maga beszélte családjának, hogy ez az 5 arany 
annyira boldoggá tette, hogy nagyobb urnák 
képzelte magát, mint mikor a „Bolond Miská“- 
ból 20000 frt jövedelme volt.

A jó szülők azt hitték, hogy a távolság 
eltépi majd az emlékezésnek azt az arany 
fonalát, mely mindennél erősebben kötötte 
Kálmánt az elvesztett leányka cszményies 
alakjához. Pedig csak ezután irt ti legpana­
szosabban, sőt kétségbeesel Ivu ;

Oda van már, minden oda!
A koszorú tejeden;
Célnélküli tengfidés lesz,
Amely nem visz soha révhez,
Az én egész életem.

És irta, irta a szép „vadrózsádról a 
bánatos dalokat, megható elégikus költemé­
nyeket.

Dalaitól csakhamar visszhangzott az 
ország.

Rom, pusztulás volt ebben mindenütt. 
A honfiúi lelkek a hazában — s oly sokan 
a hazán kivid, fájón csiiggetogon révedeztek; 
az anyák szive tele volt gyászszal, a régibb 
költők énekei panaszszal, keserűséggel, két­
ségbeeséssel. S köztük Petőfi örökre elnémult 
a segesvári síkon.

De az élő régebbi költők egyike-másika 
biztatta mégis a fiatal tehetségeket, hogy 
daloljanak: Tompa, a fiaihoz szóló inadár- 
bátoritásával: „Fiaim, csak énekeljetek!“ 
Arany egyik legelterjedtebb szólamával: 
„Zengjen, aki zenghet!“

és tij tehetségek bontogatták szárnyai­
kat, köztük Tóth Kálmán, ki társai közöl a 
legmagasabban kivált; az ő dalai hatottak 
igazán a pacsirta friss énekeiként. Sok fővel 
emelkedett ki társai közül, a kiknek dalai 
tele voltak Petőfi, Arany- és Tompa utánza­
tokkal, mint: a Lisznyai Palócz-dalai, a 
Szolestei Kemenesi cimbalma, a Csermely! 
Hegyháti dalai stb.
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Népies gazdasági előadás.
A csantavéri községi gazdakörben csantavéri 
Törley Bálint okleveles gazda, szabadkai föld- 
birtokos folyo bó 20-án az agrár politikai 
kérdésekről szabad szakelőadást tartott. Ez 
alkalommal kicsinynek bizonyult a gazdakör 
helyisége. A több mint 400 hallgató elölt a 
községháza udvarán lett megtartva az elő­
adás. A nagy szakértelemmel előadottakat 
nem csak a gazdaköri tagok, hanem a körön 
kívül álló gazdák is élénk érdeklődéssel hall­
gatták meg. Az előadáson a járási főszolga­
bíró és a szabadkai gazdasági egyesület kikül­
döttei is részt vettek.

A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara 1913. évi április hó 28-án 
(hétfőn) délután 2 órakor a kamarai székház 
termében teljes ülést tart.

Halálozások. Balog Olga zen la i 
tanítónő 19 éves korában jobblétre szende- 
rült. Pataricza Antal 22 éves korában 
elhalálozott. Temetése folyó évi április hó 
24-én ment végbe.

Az agglegény tragédiája. Be-
zerédy Pált, a közismert Bezerédy család 
egyik sarját, a volt szabadkai főispán unftka- 
ücscsét agyszélhűdés érte Bácskossuthfalván, 
amikor utasításokat adott a kertészének. A 
segítségére siető Béla bátyja és a cselédség 
a kastélyba vitték. A beteget dr. Déri Hen­
rik községi orvos kezeli.

Fölrobbant gőzmalom. Garán 
fölrobbant a Garai Gőzmalom és Téglagyár 
r.-t. malma. A munkások éppen végeztek az 
ebéddel és az egyik munkást elküldték meg­
indítani a gépét. Amikor ez a munkás vissza­
tért társaihoz, iszonyú robajt hallottak, melyet 
több más robbanás követett. Megállapították, 
hogy a robbanást egy szikra okozta, amely 
az olajtartályba esett. A gépek teljesen 
tönkrementek s a gépház falai összeomlottak.
A kár körülbelül 50000 korona. Emberélet­
ben nem esett kár.

Vasúti szerencsétlenség.
Jánoshalmán Péter Ferenc vasúti fékezőt a 
vonat kocsi-kapcsolás közben elgázolta. Jobb- 
karjat és hal lábát levágta, koponyáját és 
mellkasát összezúzta. A szerencsétlen pár 
pillanatnyi kínlódás után meghalt. A vizsgálat 
folyamatba tétetett.

Öngyilkosság. Sulmits Ferenc bez 
dani lakos családi viszály kodásból kifolyólag 
öngyilkosságot követett el.

A zentai kivándorló. Szlávnity 
Milos utilevél nélkül indult Amerikába, de 
a határrendőrség a kassa—oderbergi vonaton 
letartóztatta s 5 napi büntetés után haza- 
toloncolta.

Elitéit tolvaj. A szabadkai kir. 
I törvényszék Ballay Mihály (Szabó, Sima zen- 
j tai lakost, aki 2 évvel ezelőtt gazdasszonyától, 

ózv. Koszler Jánosodtól 4 zsák gabonát, 
1 Kovács Mátyás szenttamási lakostól pedig 22 

koronát lopott el. 3 hónapi fogházra ítélték.
Csúfos bicskázás. Pető József 

(Kiss) zentai rétaljai legény szeretőjével bal­
lagott a népkerti ártézi kuttól, amikor a 
Thököly utcában bicskával kezében rátámadt 
Mészáros István 17 éves suhanc, aki a bicskát 
Pető arcába vágta s azt a szemtől kezdve 
egészen az állig kihasította, úgy, hogy annak 
a nyitáson a fogni is kilátszottak. — A bies- 
kazo legényt a járásbíróság fogja móresra 
tanítani.

Boszu. Balogh Sándor zentai lakos 
éjjel ittasan tért be Karácsony Lajos ven­
déglőjébe, ahol nem akarták kiszolgálni, mert 
a kelleténél már ugv is többet ivott. Erre 
Balogh kisomfordált a vendéglőből s boszu- 
ból beütött egy ablakfiókot. Feljelentették.

Verekedő házbeliek. Tatity Milán 
és Szócsin Szávó zentai gazdák, akik egy 
házban laknak, összevesztek azon. hogy Ta- 
tityné bezárta Szacsin orra előtt a kiskaput, 
aki csak hosszabb zörgetés után tudott bejutni. 
Szócsin ezért Tatitynét a kezében levő bottal 
akarta megtapogatni, amit Tatity meglátva 
odaugrott, Szócsint a földre teperte, azután 
kivette a kezéből a botot s jól elverte, sőt 
a férje segítségére siető Szócsinné karjára 
is akkorát húzott, hogy kihasadt a bőr rajta. 
— A csendőrség feljelentette őket.

Verekedés. Zen tán Lelő János, 
Horváth Mihály (Szabó), Boros András és 
Szabó József legények összecsaptak s egymást 
verték agyba-főbe valami régebbi haragból 
kifolyólag. A csendőrség feljelentette őket.

Meg akart válni az életétől. 
Deutsch Jakab zentai lakosnak Lukács Száva 
nevű albán származású péksegédje belesze­
retett a házban lévő Lélek Anna cseiédleányba, 
aki a múlt napokban azonban máshoz ment 
férjhez. Ezt a péklegény annyira a szivére 
vette, hogy öngyilkosságra szánta magát. Vett 
egy üveg sört, abba belekevert egy negyed- 
kiló zsirszódát s az egész üveg tartalmát 
kiitta s rövid idővel reá nagy jajgatások 
között elvágódon az udvaron. Az életunt 
szerelmes legényt beszállították a kórházba.

Megvert borbély. Marjanov Vládó 
zentai borbély mesterhez látogatóba ment el 
Popov Szávó, üzv. Jovánovits Kosztáné bor­
bélysegédje. Hogy mi történt köztük, senki 
sem tudja, csak egyszer sűrű botütés hang­
zott el egymásután a borbélyműhelyben. Mar­
janov a segédet verte kékre egy bottal a 
saját üzletében.

Zornhor, 1913. április 25.

Elitéit sikkasztó pénztáros.
Csordárov Ráda, volt zsablyai községi pénz­
táros néhány év előtt a zsablyai herés kertek 
bérlete címén befolyt 5133 koronát, melyet 
a rétkezelő bizottság pénztárába kellett volna 
szállítania, elsikkasztotta. Az újvidéki tör­
vényszék a sikkasztó pénztárost 6 hónapi 
börtönre ítélte.

Művészet — irodalom.
Schön Adolf könyvkereskedésében 

Zomborban (telefon 161.) kaphatók az e héten 
megjelent következő könyvujdonságok :

Magyar Atlétikai Szövetség 1913. évi 
évkönyve 2 korona.

Bataille: A fáklyák 90 fillér.
Drégely: Az Isteni szikra 2 korona.
Farkas J.: Nótás könyve 2 K 50 fillér.
A városi könyvtár gazdag könyv- 

anyaga, mely a múlt évben 415 kötettel 
szaporodott, a folyó óv 3 első hónapjában a 
következő művekkel gyarapodott :

Dr. Komlőssy Ferenc : Széchényi István 
gróf élete. 1 kötet. — Bérezik Árpád : Össze­
gyűjtött művei. 5 kötet. — Tóth Árpád: 
Zenei alapismeretek. 1 kötet. — Szabados 
Béla : Kariskolai kézikönyv. 2 kötet. ■— Sik­
lós Albert: Összhangzattan. 1 kötet. — Dr. 
Molnár Géza: Általános zenetörténet. 1 kötet.
— Dr. Kacsóh Pongrác : Az iskolai karének- 
tanítás pedagógiája. 1 kötet. — Siklós Albert : 
Zenei formatan (alaktan). 1 kötet. — Chován 
Kálmán : A zongorajáték módszertana. 1 
kötet. — AntalfTy Zsiross Dezső: Elméleti és 
gyakorlati orgona-iskola. 2 kötet. —- Malo- 
nyai Dezső: A magyar nép művészete. IV. 
kötet. -— Dr. Molnár Géza: A magyar zene 
elmélete. 1 kötet. — Brück Gyula : Zenei 
alaktan. 1 kötet. — Mihálik József: A kraszna- 
horkai vár összes tárgyainak leltára. 1 kötet.

Mibálik József: A krasznahorkai Fran­
ciska ereklvemuzeum leiró-lajstroma. 1 kötet.
— Sándor József: Az E. M. K. E. negyed-
százados örömünnepének s a kapcsolatos 
kolozsvári országos közművelődési kongresz- 
szusnak leírása. 1 kötet. — Sándor József: 
Az E. M. K. E. megalapítása és negyed- 
százados működése 1885—1910. 1 kötet. _-

Mig őt a benső szükség, a saját szivé­
nek érzései kosztok dalra.

A „Fütyül a szél“, „Hegedülnek“, „Búra 
hajlik", „Búza közé“, „Naptól virít“, „Sírjon, 
ríjjon a hegedű", Benyújtottam a kalapom“ 
és egyéb dalai, melyeket jó zeneszerzők, 
mint köztük legelsőbbon Simonffy Kálmán, 
majd később Állaga Géza, kedvvel siettek 
megzoriésiteni. a hazában mihamar elterjed­
tek. S oly gazdagon termettek ezek a ter­
mészetes virágok, hogy ezeknek „Szerelmi 
vadrózsák“ címen 1853-ban Pesten kiadott 
füzetét már 1854-ben követte a még ter­
jedelmesebb második füzet és gyűltek az 
újabbak, hogy az eddigiekkel s egyéb költe­
ményekkel együtt képezzék a Nagy Ignác 
által ugyancsak 1854-ben Pesten kiadott 
„Költeményei“ kötetét, majd két évre rá 
Száz új löltemenyet adta ki Burger Zsigmond 
Szegeden.

Dalainak rendkívüli hatása volt, — és 
ez oly természetes. Szívből énekelt, szívre 
is hatott. Á szerelemnek bájolóan gyöngéd, 
szolid örömtől üde, panaszosan epedő, csaló­
dástól fájdalmas hangjai voltak azok, népies 
formában a legtisztább műdalokká emelkedve, 
míg a Petőfi-utánzóknál az érzés, a hang 
legtöbbször közönségessé, póriassá sülyedt. 
Hosszabb szerelmi elégiái pedig igaz bána­
tukkal mentek minden szentimentálizmustól. 
Mint. az e nembeli legszebb költeményeinek

egyike, a Sápadt asszony, — és ez minő 
újszerű helyzetkép, amilyen eszmekörből az 
előző irodalom költészetének alkotásai nin­
csenek! A szép „vadrózsa“ szive ellenére 
megy férjhez s lesz boldogtalan, de tiszta, 
az örökre elvesztett múltat csak visszaálmodó 

sápadt asszony; vagy a reménytelenül 
szerető szívek megható éneke, a Minek is 
van szív s a szívben szerelem, mely a költő 
sok más darabjával együtt az anthológiák 
egyik dísze, szomorú refrénje pedig az emlék­
mondatok egyik legnépszerűbbje lesz.

Tagadhatatlan, hogy Tóth Kálmán né­
mely versén — különösen genre-képein — 
eleinte nemcsak a Petőfi költészetének hatása, 
de az utánzók rontó befolyása is meglátszott’ 
ám e kiilhalások alatt is a népiesség helyett 
a táj költés különlegességeibe nem tévedt, 
szárnyalás helyett féktelenné nem vált; ereje 
azonban gyorsan fejlett, Ízlése korán tisztult, 
Jgy könnyed formájú dalaiban őszinte érzé­
seinek közvetlen megnyilatkozása, képzelmé- 
nek egyre színesebbé válla mind hódítóbban 
éreztelték egy Istentől megáldott eredeti költő 
szeretetreméltó egyéniségének vonzó hatását.

Költészetének megragadó tulajdoságaiból 
és hatása egyetemességéből magyarázható, 
hogy összes költőink közt nincs egy sem —
o tekintetben még Petőfit sem véve ki_
kinek annyi dala átment volna a nép ajkára, 
mail Tóth Kálmánnak. Hazafias költeményeit

pedig szerte a hazában szavalták, melyek 
mind hirdetői voltak a nemzet hajnalának.

O a forradalom utáni időszak legkivá­
lóbb kritikusa. Összeforrva volt e korral. A 
nemzet ébredő önbizalmának és a jövőbe 
vetett reményének kifejezése volt az ő költé­
szete, a múlt dicső példáiból merített báto­
rító vigasztalásával s igaz és nemes érzéseket 
ápoló szerelmi lírájának idealizmusával.

Azt már nem ok nélkül lehet mondani, 
hogy lóth Kálmán első nagyobb elbeszé­
lésén, „ Kinizsi Pál“ című népies hőskölle- 
ményén megérezhető az Arany János hatása, 
kit Tóth Kálmán szintén kedvvel olvasott, de 
ilyen eposzi munkába bele sem fogott többé. 
Nem is ez volt az ő igazi terrénuma, hanem 
ami nenső természetéből folyt: a dal vég­
telen világa.

A dal szárnyán hódított az ő szelleme 
mindenütt.

Még napi rovatokat vezetett csak a 
»Hölgyfutár“-nál, midőn már minden körben 
elismeréssel találkozott; a fővárosban sok 
kiváló férfinak lett barátja. Mikor pedig a 
„Hölgyfutár“ szerkesztését átvette, nyomában 
már az ifjú irók egész serege támadt.

(Folyt, ktiv.)
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- , : ,s Albert: Hangszerelóstan elméleti és 
\Imii-lati alapon. 2 kötet.

A „Vasárnapi Újság“ április 
\i száma nagyon érdekes kopeket közöl 
na mn legtöbbet emlegetett helyéről : 
az adriai tengerpartról, a melyet a nagy­

iénak blokád alá vettek. A többi képek 
ci’dekes aktualitásokat mutatnak be: az 

Is 13-iki hóvihart, a fiumei vonat kataszt- 
;il, Drinápolyröl, egy nevezetes pozsonyi 
i)|, Rafael most felfedezett perugiai képé­

lv önig Gyula temetéséről, slb. Szépiro- 
(! , nii olvasmányok: a most elhunyt Koronghy 
j). ;ics utolsó novellája, Szabados Ede nüifor- 
, i;isa, Kvassay Ede regénye, Schöpftn Aladár 

-iliázi cikke, egy érdekes francia regény. 
«. .. , í> közlemények : a Deák párt vendégkönv- 

egy vagyont érő budapesti bélyeggyíijle- 
]ívből, uj hadi találmány s a rendes heti 

imátok: Irodalom és művészet, sakkjáték, 
A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára 

íuvmlévre 5 kor., a „Világkróniká“-val 
ült ti kor. Megrendelhető a „Vasárnapi

1 , ’g" kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egye- 
ti ; ■ - utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető 
i, Köpés Néplap“ a legolcsóbb újság a ma-

• nép számára, félévre 2 korona 40 fillér, 
fínnmka. Az ifjúság számára uj 

ir r. it hódított meg Sebők Zsigmomd és Be­
ír d-k Elek képes gyermeklapja, a Jó Pajtás, 
C.-iijthay Ferenenó személyében, a kinek 
Aiüiuska cirnii bájos meséje az április 20-iki 
s.'.híii egyik legnagyobb érdekessége. Ugyané 
szómban ezenkívül Sebők Zsigmond folytatja 
A milliomos fia cirnii regényét, Endrődi Béla, 
Líirnvzy György és Benedek bácsi szép ver­
mi : luk, Mauks Kornélia kedves mesét mond 
el. Keinényffy Jenő érdekes képet rajzolt, a 
ki- krónika rovat König Gyulát, elhunyt nagy­
ír ni.lósunkat búcsúztatja el, egy cikk egy 

: i 1 a diák-katonák uj intézményéről 
széli. Zsig.i bácsi mókája, a kis diákok levelei 
rm.it, Ilakosi Viktor regénye s a rejtvények, 
szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám 
ga 1 lag tartalmát. A „Jó Pajtás“-t a Frankiin- 
fiir-ulal adja ki; előfizetési ára negyedévre
2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész 
'arc 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér, 
í fizetéseket elfogad és mutatványszámokat 
F: d a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala Budapest, 
ÍV.. Egyetem utca 4.

HIRDETÉSEK.
MEGHÍVÁS

ti szabadta-gombos—palánhai h. é. vasút 
I- t. 1913. évi május hé 9-én d. e. 10 órakor 

'alapesten, a társaság hivatalos helyiségében 
(V., Qorottya-utca 3. szám) tartandó

IV. rendes közgyűlésére.
NAPIREND:

1. Az igazgatóság jelentése. 2. A fel- 
••gyelőbizottság jelentése, a mérleg megálla- 
alása és határozat a tiszta nyereség liova- 
adilása iránt. 3. Határozathozatal a fcl- 
nentvény megadása iránt az igazgatóság és 
hdügyelőbizottság részére a lefolyt üzletévre 

’ onatkozólag. 4. Az igazgatóság kiegészítése 
; s a felügyelőbizottság újraválasztása. 5. 
Határozat az igazgatóság, a felügyelő- és a 
v,’grehajtó-bizottság díjazása tárgyában.

Budapesten, 1918. évi április hó 23-án.
Az igazgatóság.

Jegyzet. Az alapszabályok 16. §-a 
értelmében a közgyűlésen minden részvényest

a birtokában levő minden ogy darab 200 
koronás részvény után egy szavazat illeti 
meg. Azon részvényesek, kik a közgyűlésen 
személyesen vagy képviselőik által rósztveimi 
kivannak, tartoznak részvényeiket a még le 
nem járt szelvényekkel együtt nyolc nappal 
a közgyűlés megtartására kitűzött határnap 
elölt a társaság hivatalos helyiségében, vagy 
a Hazai bank részvénytársaságnál (V. kér.,

I Dorottya-utca 3.) letenni. A letelt részvé- 
j nyékről elismervény adatik, mely a közgyü- 
I lésen való részvételre igazolásul szolgál. Az 
I államkincstár, Bács Bodrog vármegye, vala­

mint a városok és községek törzsrészvé- 
I nyeiket letenni nem tartoznak.

1912. évi mérleg-számla.
Vagyon: Építkezések 13.652,325'— 

K. Értékpapírtárca: 39,600"— K n. é. elsőbb­
ségi részvény 39,600’— K, 300'— K n. é. 
4'/s°/o-os Hazai bank kamatozó kötvény 276"— 
K, összesen 39,876.— K. Folyószámla köve­
telés a Hazai banknál 342,902 43 K. Tar­
talékalapok készpénzkövetelése 52,32 P41 K. 
M. kir. Államvasutak igazgatósága 51,17070 
K. Adósok 389109 K. Folyamatban levő 
építkezések 18,257 93 K. Összesen
14.160.744- 56 K.

Teher: Részvénytöke : törzsrészvény­
töke 4.043.200"— K, elsőbbségi részvénytőke 
9.607,400'— K. törlesztett elsőbbségi rész­
vénytőke 19,200'—K. összesen 13.669,800'— 
K. Tartalékalapok : n-ndes tartalékalap 
2,708"— K. külön tartalékai.>p 50.271'41 K. 
összesen 52,979'41 K Függő kölcsön 
57,837'— K. Átmeneti tételek 14,485'93 K. 
Nyereség egyenleg 365.642‘22 K. Összesen
14.160.744- 56 K.

Budapest, 1913. évi április hó 23-án.
Megvizsgáltuk és jóváhagytuk.

A felügyelőbizottság.

— Lapunk — 
kiadóhivatalában egy

TANULÓLEÁNY
fizetéssel felvétetik.

Lesoványodás — gyarapodás.
A betegség után, étvágytalanság, vagy 

más ok folytán beálló lesoványodást minden 
körülmények között orvosolni kell. Aki ily 
esetben a Scott féle Émulsióhoz folyamodik, 
az. amint ezt a tapasztalat már számos eset­
ben bebizonyította, két okból jut hamarabb 
a célhoz. A Seott féle Emulsió első sorban 
étvágygerjesztő, tehát nagyobb mérvű táplálék- 
felvételt idéz elő, írni már magában véve 
elősegíti a megerősödést. Ezenfelül a

maga is rendkívül tápláló é.s ezért ||i VI 
gyakran rövid idő alatt szemmel « «fc 
látható erő és súlygyarapodást 
idéz elő. 8—2 Iv’

Minthogy a Scott féle Emulsió kizárólag 
a legtisztább és legjobb nyersanyagokból ké­
szül és hatásában teljesen megbízható, már 
régóta világszerte ismeretes róla az a tény, 
hogy a legjobb csukamájolaj Emulsió.

Egy eredeti iiveg ára 2 korona 50 fillér. Minden 
gyógytárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér 
értékű bélyeget küld Seott és Bovvne G.m.b.H. ciinéro 
M ien, VII.. akkor egy gyógytár utján próbaadagot küldünk

751. száll) 1913

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az !881. év’ 

EX. I. e. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zom bori kir. járásbíróság 1912. 
évi Sp 111. 583 számú végzése következtében 
dr. Lallosevits János zom bori ügyvéd által 
képviselt Koezkár Zsigmondné zombori lakos 
javára 87ö kor 19 fillér s járulékai erejéig 
1912. évi augusztus hó 30 án foganatosított, 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 4000 
koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 
lovak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1912 évi V. 1132 sz. végzése folytán 
876 kor. 10 ül tőkekövetelés, ennek 1912. évi 
juuius hó 20. napjától járó 5 % kamatai és 
eddig összesen ! 40 kor 02 fillérben bírói lag 
már megállapított költségek erejéig Zom bor­
ban adós lakásán leendő eszközlésére 1913. 
évi május hó 5-ik napjának d. u. 4 órája 
határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érinteti ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
UX. I e 107. és 108. §-a értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul Is el lógnak adatni.

Zomlior, 1913 évi április hó 1 Ó én.

Styrum Mór,
kir lur végrehajtó

SEIL-LM1
„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem!
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle ;
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szin, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen!
Ajtó, mosdó, ablakpárkány
Oly fehér lesz mint a márvány,

Ha fehér „ Keil-Lakk “-ot veszünk, 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keil-Lakk“ azúrkék. 
Kerti bútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére. 
„Keil-Lakk“-hói van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen olt „Keil-Lakk“!

Mindenkor kaphatók : 8—3

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.
Bács: Resell József.
Hódság: Rauselt Ede.
Kula: Réesei Miksa. 
Szépliget: Jakovaez András.

Szabadka: Wachsmann Jenő és Tsa. 
Titel: Nonnen maciiéi* Endre. 
Ujverbász: Seidl Nándor és fia. 
Zsablya: Fischer Mayer.

SE \r v-v
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ELADÓ.
Elköltözés miatt el­
adó zongora, bútor, 
házi felszerelés a 

Flórián-utca 13. sz. alatt.

Zongora tanítás.
Zeneakadémiai módszerrel 

zongoratanitást vállalok. Eim a 
kiadóhivatalban.

I 1 BEDNÁRZ KÁROLY

B I városi kertésznél MBYMHflHIZM (Bácsmegye)
■ Ü e*a<*a aasyniennyiségö, 2 éves, cserepekbe» nevelt
■ I MA8ASTÖ8ZSÖ RÓZSAFA

fl a fajokäaaei; darabonként ä korona
S 20 féíBér 2 koronáig. ■>—í ...

gl Ä Árjegyzék bérmentve küldetik!! 

In m m

800. iS/jfim. 1913.

Árverési hinlHmeii;*,
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

I.X t.. r 10:2 §-a ériéiinét»en ezennel közhírré 
te,szí hogy II pécsi liir. járásbíróság 1913. évi 
8p. III. I (J1 szúmII végzése következtében dr. 
Ilinek Annin zom bori ügyvéd által képviselt 
llanierle József pécsi lakos javura 569 korona 
34 tiller ,s járulékai erejéig 1913, évi március 
lm 37 en foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt es 1400 koronára becsült, |i(i. 
vetkező ingóságok, „. : gépek nyilvános
an eresen elad altiak.

Mely árverésnek a zom bori kir járás - 
bíróság 1913 évi V 457/1. sz. végzése loiytán 
no,t kor. 34 hl. tőkekövetelés, ennek 1913. évi 
január lm 25-ik napjától járó 5 % kamatai és 
eddig összesen 92 kor 40 fillérben bírni lag 
mai megállapított, költségek erejéig Zom- 
101 Inui Rákóczi ut leendő eszközlésére 1913. 

cvi május hó 5-ik napjának délutáni 
■1 ,4 orma tintái időíil kit űzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 188). évi 
LX. I. e. 107. és 108. §-a értelmében kész­
pénz,lizeiés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség 
eseten hecsáron alul is el fognak adatni 

Zomlior, 1913. évi április hó 15-ón

Styrum Mór,
kir. liir. végrehajtó

Eladó üzlet.
Szilágyi községben 800 

öl belterületen jöforgalmu 
helyen 14 éve fennálló

bolt, korcsma és mészárszék
családi viszonyok miatt eladó. 
Bővebb értesítést ad

811 szám 1913

Arveres? hirdetmény
Alulirt, hi ni sági végrehajtó az 1881 évi 

■'X t e. 103 §a érielmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a wieui es kir. járásbíróság I ■ | ,2 
évi (• XI. 2351. szánni végzésé következtében | 
Hivatalból képviselt, Handels es Compte Go- j 
Seilschaft javára 575 korona s járulékai erejéig I 
1912 évi június hó 17-én foganatosított kielé- I 
gilési végrehajtás utján ietoglalt es 1050 I 
koronára becsült következő ingóságok, u in : I 
különféle cipők nyilvános árverésen eladatmik

■Mely árverésnek a zom bori kir. járás- i

mm m m m
bhóság 1913 évi V 24/2. sz végzése folytán 
°Ő4 kor ob tii hát. tőkekövetelés, ennek 1913 
január hó 27 tői járó 5 % kamatai erejéig Zom- 
borhan Petőfi utca leendő eszközlésére 1913 
ém, május hó 3-ilc Hajijának délutáni 
óM/s órája batáridőül kit űzetik és ahhoz a 
1 enni szándékozok oly megjegyzéssel hivat 
mik meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 
ei I LX._t.-e 107. es 108. § a értelmében 
Készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
szükség eseién hecsáron alul is el fognak adatni.

Zom bor. 1913 évi április hó 10-én.

Sí.vnim 31 őr,
kir hír. végrehajtó

", - ;i
Hózsa Mihály

Szilágyi (Bácsmegye).

ÜZLET ftTHEVTEZES!
lián szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy

varrógép „ kerékpár
űzlefsmeí lagnagyabbitva a Szent János-utca 8.
fif‘j^laz^a lapkőin, illetve zárda mellott) helyeztem át. 
flllando elveim, hogy a közönséget mindig lelbiísníeretesen kiszol- 
galjam; mindezt sznhismeretem folytán tehetem, mert a legjobb 
gyarahkal állok állandó összeköttetésben. Különösen kiemelem 
kogy csakis nálam szerezhetők be a világhírű

„PFflFF" varrógépek. Sftü
latra e varrógépek, pin es lamssaa tekintetében, giss helyen állanak.

Nagy mechaniliai gépműhelyemben
varrógép, irtígép, számológép, berehpár, gramophon és minden 
e szakmahoz tartózd gépek javítását szavatosság mellett eszközlöm.
A nagyérdemű közönség pártfogását továbbra is kérve, vagyok

TUET János,
mechanikus. ’

kitűnő tisztelettel
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Eladó házhelyek.
A Thököli-ut kéri város­
részben 55 darab 
k ü 1 öu böző nagyságú 
házhely olcsón és 
kedvező fizetési telté­
telek mellett eladó. 
Bővebbet a tulajdonos 

Benya Antal, Kalap-utca 31.

Kiadó lakás.
Egy háromszobás la­
kás mellékhelyiségek­
kel Árok-utca 11/a sz. 
alatt olcsón kiadó.

Bővebbet a házban.

3—3

Kitüntetések
Arad
Budapest
Budapest
Budapest
Belgrad
Győr
Lovrin
Berlin
Lugos
Nagyhecskerck
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsova 
Szólia 
Szeged 
Szalmát1 
Szabadka 
Temesvár 
Temesvár 
Veszprém 
Wien 
Zenta

17

I I V IFAJTOJÁSOK
Reitter Oszkár főkapitánynál,
_________NAGYBECSKEREKEN kaphatók.

Elsőrendű Angliából hozatott fajtiszta telivér
Hófehér Orpington
Hófehér Wiandotte (amerikai kitűnő téli tojók)
Fekete Ij.mgsán 
Itendermagos IMlmiii Rocks 
Sárga orpington tyiik : továbbá 
Hófehér óriási pekingi kacsa.
T O .1 Á S O K DARABJA «O FILLÉR!! 
Rázás mentes biztos csomagolás, faládákban ingyenes. 
yAF“ Állami nagy aranyérmek.

Legelső győzelmi dijak, - hazai és külföldi legelső és legnagyobb kitüntetések.
Őszi szállításra fenti állatokon kívül nagytestű angol emdeni libák is 

előre megrendelhetők. — Darabja 25 korona.

t* • - 111    *

Iroda tiszt,
ihunely kereskedést kitanult, vagy 

,. k ed el mi iskolát végzett, a szerb 
magyar nyelvet bírja, üzletem- 

: ,.,i fölvétetik.
Előnyben részesülnek, kik valamely 
kai hatóságnál mint hivatalnokok 

limazásban voltak, vagy ügyvédi, 
tv. a leg más irodában dolgoztak.

Ajánlatok közvetlen alulírotthoz 
ji .t-ndők.

Ivkovics György
|v vnyomda és könyvkötészet tulajdonosa

ÚJVIDÉK. 3-1

111 lillfi. szám.

Hirdetmény.
A in. kir. államvasutak szegedi üzlet­

ei "ínsége pályázatot hirdet a vonalain leg- 
kii/.'-leiil) betöltésre kerülő úllomásfelvigyázó- 
raklarnok- és kalauz jelöld állásokra.

Pályázhatnak oly feddhetetlen előéletű 
magyar állampolgárok, akik IS. életévüket 
hőin Pillék, de 35 évnél nem idősebbek, és 
valamely középiskola vagy polgári iskola alsó 
négy osztályát, illetőleg ezekkel egyenrangú 
más iskolát sikerrel elvégezték.

Azok, akik katonai kötelezettségüknek 
eleget leltek, katonai igazolványukat tartoznak 
bemutatni.

uilomásfelvigyázó és raktárnokjelölti 
állásra fői.amodák az említett kellékek be­
lgámévá esetén kezdetben 2 korona napi- 
bérrel alkalmaztatnak s az előirt szolgálati 
riiliak birtokába jutnak, azonkívül a szak-

B ácsmegye első cipőraktára Holländer 
József Kossuth Lajos-utca 2. Alapittatott 

1873. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb 
minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és 
papucsokban. Hazai, kobrák és külföldi 
gyártmányokban.

Scherer M. megnagyobbított és kibővített 
nagy bútor-, üveg- és porcellán-raktára, 

Kossuth Lajos-utca. Nagy választék úri ebédiő- 
és hálószoba berendezésekben. Kárpitozott 
bútorjavítás, képkeretezés és üvegezés elfo- 
gadtatik.

vizsgálatok letétele ntán fokozatos napibér 
emelésben részesülnek, mig a kalauzjelölti 
áiliisra pályázók 3 hónapig mint segédfékezök 
tartoznak szolgálatot végezni, mely idő eltel- 
ti 'rl 2 korona napibér élvezete mellett ka- 
liui,'jelöltté vétetnek fel, az előirt szolgálati 
ml ók birtokába jutnak és szolgálati ulazá- 

: után a szabályszerű kilométer és óra- 
penzben részesülnek.

A pályázati kérvények 1 koronás ok- 
nanybélyeggel ellátva és eredeti okmányokkal 

o "zerelve legkésőbben folyó évi május 
15-éig a magyar királyi államvasutak 

• ‘ gmli üzletvezetőségéhez nyújtandók be.
Szeged, 1913. évi március hó.

Az üzletvezetőség.
1 elnyomást nem díjazunk.) 3—2

Thurszky János szondi föld- 
!i tokosnak a vasúti állomáshoz közel 

v,í 165 kát. holdnyi I. minőségű 
1 élőjére szarvasmarhák legeltetésre el- 
iogadtatnak. G—ti

Bővebb felviágositással szolgál
panyol József városi ta­

nácsnok Zomborban, ahol egy 
•ersmind a jelentkezések eszközlendők.

Gergurov György fűszer, csemege, bor, tea, 
rum, ásványvíz- és festék-kereskedése 

Zomborban, Szentháromság-tér és Basa utca 
'Kinkán (a volt Tárczay-fele emeletes házban). 
Szolid árak ! Pontos kiszolgálás!

I,T*a jól és olcsón akar vásárolni, keresse
-k- fel a Klein Vilmos és Tarsa cég üzletét 

(Kossuth Lajos-utca 1. sz.), hol mindenféle 
I rövid-, szövött-, bőr- és acélárut nagy válasz­

tékban jutányosán kaphat. öü—8

Sírkövek, továbbá mindennemű kőfaragó 
és márványmunkák szakszerű készítését 

vállal ifj. Stempel Samu kőfaragó Zom bor, 
Rákóczi-ut 4 L sz. — Nagy raktár kész sír­
emlékek és bútor-márványba pókban. M árván y- 
ffirészelés és csiszolás.

TTirágkoszoruk és csokrok, virágkosarak
— stb. a legmodernebbül és legolcsóbban 

készít Goeser Antal Rákóczi-ut 42. szám. 
lelefonszám 129. — Díszoklevéllel kitüntetve.

5 O|ok pénzt takarít meg bárki, ha
Ja j* á m o s

ICÁEPITOS 233 EISaiTÖTTÉL

ZOMBORBAN, VÄROSY GYULA-UTCA 3.
készíttet minden e szakba vágó cikkeket, úgyszintén kapható kész
bútorok, divánok, teljes úri szoba- és szalonberen- 
dezések nagy választékban a legmodernebb kivitelben.

Elvállalok minden e szakmába vágó javításokat, valamint kivá- 
I natva házhoz is megyek. ,

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

SCHREIE« JÁNOS,
10—8 kárpitos és díszítő.



B A C S K A Zoinbor, 1913. április 25.

TE1TSCH SASPAK
optikai, elektrotechnikai, mechanikai műintézete és bőröndgyára

Telefonszám 103. Petőfi-utca II. sz.

Szemüvegek, evikkerek, látcsövek, lorgnok; vatta, hőmérők, 
sérvkötők, haskötők és egyéb orvosi és betegápolási cikkek 
állandó nagy raktára.

Villamos csillárok óriási választékban.
Zseb villany lámpák és állandóan friss elemek.

Villamvilágitási, házi csengők és villamoserőátviteli [berendezések 
olcsón, gyorsan és szakszerűen eszközöltetnek. 
Lombfürész-deszkák, minták és a hozzávaló kellékek.

Táskák, kofferok, bőröndök
állandó nagy raktára és gyártási helye.

sMÉrta vágó mintfs jaritásokat olcsón elvállalom és gyorsan, pontosan osztóm,
A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka

Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.
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A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.
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"untotí Bitterm'inn Nándor és Fia eég könyvnyomdájában Zomhorban.
Kiadótulajdonos: Bltlermann Nándor és Fia cég.


